

## 阿財下西南

阿財

### “離格”

為了第一美氣決定離開灣區到德州學習一美半部們拓荒的精神。東美後搬了幾次家都沒有什麼離格之類的感觸，本來嘛就是出外人，到處不都一樣，唯獨這次搬家和英不同，可能是年紀大的緣故吧！不然就是捨不得放棄那一塊從不旁老之地營造出來的小天地。房子賣掉後收到 agent 寄來的支票時，幾乎掉下眼淚。那決不是因為房子賣不出好價錢的關係。

### “賭城”

起程時本來不打算到 Las Vegas 去，因為前些時夏令營時才在 Tahoe 輸掉不少。但是到了洛杉磯過了一夜之後，還是沿着荒路再到賭城去。這種花花世界雖然去了那麼多次，一切還是仍然那麼新鮮。看了一個 dinner show，再輸掉幾大張之後，雖然已到午夜，仍未盡興，去時打算才二天一大早

就離開，但是在場內吃了一頓早餐之後，自然地又掏出了一些，下午離開時仍覺得意猶未盡。

### “大峽谷”

Grand Canyon 我已去過一次，果然是壯觀非凡。這次路過當然仍要一睹芳彩，几千呎的峽谷，配合着各種不同色彩與形狀的峭壁，不啻不同意是世界的最大奇觀。太太與小孩都有不虛此行之感。但是對於才二次蒞臨的我，甚無法產生奇意。上蒼的傑作有時真不如人間的戲園。大峽谷對於凡人的吸引力，不如 Las Vegas 多多。

### “乳岩洞”

南來必途遊了不少勝地，其中很值得一提的就是新墨西哥的 Carlsbad Caverns。此洞名不見經傳，如果不是出門時聽建昌先提起，我們可能就错过了。新墨西哥是一個荒涼的州，但是聽說對於導遊方面是最週到的。乳岩洞位於新墨西哥的南邊荒山上。洞之大是不是比得上花叢山水瀟瀟洞不得而知。但是比起基隆的仙洞，就可比叻叻笑大家。这个大孔的環有

900呎，但在700呎處有個大廳（Big Hall）據說可容13個足球場。洞之好蓋不在於大，而是在各種形狀的乳岩配合較柔性的燈光，使你不得不叫好。沿着小徑進去，到處都是適合拍照的鏡頭。我們在裡面就照了兩卷的照片，配上鎂光燈，深以為這下可把洞內景色全端入鏡頭。沖洗後才發現每張都好像是在黑幕的舞台上照的。原來鎂光燈只能力及5到7呎，對於美麗的背景就无能为力了。

### “進入德州”

從新墨西哥沿着公路南下突然景色全非，路面好而且寬了很多，兩旁休息處都搭有幾個鮮艷的涼亭。而且每個涼亭顏色都不一樣，但是每個涼亭裡則上自亭頂，亭柱，下到底椅與垃圾桶都漆着同一顏色。也開始看到一些抽油機，空氣還帶着臭味。這就是德州了。

### “保守的德州人”

德州人比起西部與東部的人來都保守很多。公司裡他們並不注重出奇的技術。昇官加薪據說年資是才一考慮的因素。主管們並不歡迎屬下有建

設性的建議。職員們看起來都很乖的樣子。

我們公司還常之印發通知給員工，重申家規（house-rule）。這家規裡就有一條說，女員工可以穿褲裝（pant suit），但是要配有長可蓋聲的夾克，同時夾克要隨時穿着。穿得實在好。

### “霸道的德州富翁”

德州人有時看起來很有一股使勁（guts），比方說這裡醫師們應付過失保險（malpractice）的方法就與加州不同。離市區以前很多醫生正在罷工反對保險費的增加。來此時又正碰到此地醫生在自組一個保險公司以對抗保險費的增加。不過德州的富翁尤其是公司的老板們都顯得較為霸道。可能是林肯當時解放黑奴時沒有講清楚也包括了白奴的關係。此地的老板們對於員工的態度是，工給你做已經是寬宏大量了，還要什麼福利。他們的企業精神最少落後西部二十年。從來就沒聽人提起員工替他們賺了多少钱。此地的公定假日（holiday）一年只有六天，並不是說他們不幹幹，而是不能讓你們幹幹。

## “討厭的免費路 (Free Way)”

休士頓的天氣並不怎樣，充其量也只能說是跟台灣差不多而已，反而那每呎花2000多美元建造起來的公路令人討厭。因為每天早晚上下班時所有接連五路的公路都變成一片停車場，擠在中間有時還羨慕真正停車場上的每小時五哩的限制速度。我住處離公司只有十哩有直接的超級公路，但每程都要花30分鐘的時間。這種情形還在惡化中，因為每月就約有五千多人搬進休士頓來替別人賺錢。

## “五三四的學校制度”

休士頓看起來只有教育制度還差強人意。此地小學是念五年然後是三年初中與四年高中。每年則念三季 (Quarter)。學生習題很多，家長們對於教育好像很注重，前些時參加一個PTA的會，礼堂是真的滿座的，我們小孩念的小學裡老師有三十多位，其中只有一個男的。看來此地不是男人不識字，就是女人在造反了。



老圃

人口密度世界第一

一九七四年台灣人口密度為每平方公里440.57人，居世界主要國家人口密度之冠。一九七四年底台灣總人口達一千五百八十五萬餘人，較一九七三年底增加率為1.85% (聯合報刊) 想當年農復會主任委員蔣夢麟先生為了提倡人口節育，被那時的“民族救星”蔣介石罵得狗血淋頭，並按上了好幾種罪狀。現在二蔣都做古了，台灣人口也大加增加了，那時的口頭禪“增產報國”，“反攻大陸”也不存在了誰是誰非，應該是蓋棺論定的時候了。

豬因吃多少？

10月5日聯合報登載台灣豬肉平均消費量每人每年21.53公斤 (約47.5磅)。換句話說，每人平均8日才吃到一磅。豬因是台灣的主要肉類來源，難怪台灣人的體力與健康老是不如人。政府一天到晚吹噓台灣農業如何進步，人民如何豐衣足食，想不到 Small Potatoes 的